

古城校外教學 走訪胡璉將軍遺跡

發布日期：2018/05/27 記者：李增汪/綜合報導。 點閱率：1,465

字型大小： 小 中 大



古城國小於日前辦理校外教學活動，走訪我國近代名將胡璉將軍的遺跡，了解「金門現代恩主公-胡璉將軍」對金門的建設與貢獻。（照片由古城國小提供）

古城國小申請財團法人金門酒廠胡璉文化藝術基金會補助經費，於日前辦理校外教學活動，走訪我國近代名將胡璉將軍的遺跡，了解「金門現代恩主公-胡璉將軍」對金門的建設與貢獻。

本次校外教學活動係由古城國小教導處及幼兒園統籌規劃辦理，希望藉由學童的親身參訪及體驗活動，讓孩子充分瞭解金門在地的獨特人文、環境與鄉土民情。

這次的戶外教學學習之旅，該校以「現代金門恩主公--胡璉將軍」有關的景點及環境教育、鄉土人文等主軸進行規劃，國小部學生安排走訪水頭胡璉將軍海葬處、莒光樓、伯玉亭、胡璉將軍紀念館、金門植物園、太武山公墓、畜試所、國家公園、乳山遊客中心等文化史蹟、環境教育與鄉土人文等景點；而幼兒園則安排尋訪陳景蘭洋樓、環保公園、中山紀念林等景點，希望將與胡璉將軍有關的金門史蹟及景點融入此次校外參觀教學之中，讓學生藉由參訪及體驗認識與瞭解一代儒將胡璉將軍對金門建設的偉大貢獻與影響。

古城國小指出，透過參訪本次的校外教學參訪活動，也讓學生深入了解胡璉將軍的生平事蹟及其對金門的貢獻。胡璉將軍（1907~1977），字伯玉，陝西華縣人，農家子弟，貧苦出身，青年時投筆

從戎。參加抗日戰爭，堅守要塞，抱必死的決心。在多次抗日的戰役中，屢獲戰功，贏得「中國朱可夫」的美譽，獲頒青天白日勳章。抗戰勝利後，多次與共軍搏戰，累功升任、擔任副司令官等職。於1949年古寧頭大戰爆發，胡璉將軍奉命接防金門防務，參與古寧頭戰役的指揮作戰擊敗共軍攻台的計畫。1957年，胡璉將軍二次擔任金門防衛司令部司令官兼金門戰地政務委員會主任委員。1958年（民國47年），823砲戰爆發，指揮作戰，立下汗馬功勞。1977年心肌梗塞病逝於台北，享年71歲。骨灰海葬於金廈海峽之間，依胡璉將軍的遺願「魂依莒光樓」，其精神則與金門人長相左右。

胡璉將軍當初來到這樣一個荒蕪的彈丸之地、四缺之島：缺水、缺糧、缺路、缺樹；然而胡璉將軍愛民恤民，仁懷在抱，幾年之間規劃建設，植樹造林，發展教育，興修水利，開闢公路，厚植經濟，徹底改變金門人的歷史命運，遺澤歷久不衰。因此，金門人尊他為「現代恩主公」，透過實地參訪胡璉將軍的海葬之地、保存胡璉將軍文物的莒光樓、紀念胡璉將軍的伯玉亭，以及胡璉將軍紀念館，對這位金門現代恩主公有一個更完整與深入的認識。

本次校外參觀教學，也結合「環境教育」主題，安排學生參訪植物園、畜試所、國家公園、乳山遊客中心等，讓學生學習愛護環境與珍惜生態資源，對於在地的生態環境與資源有深刻的了解與體驗，希望透過實際體驗活動，除了讓學生瞭解金門自然生態之美外，也希望透過體驗，更加體認環境保護的重要與可行做法，提升環境教育的成效。再者，也結合「鄉土人文」主題，安排幼兒園拜訪具有南洋風建築之美的陳景蘭洋樓，以及保有在地文化的風獅爺環保公園及綠意盎然，百花齊放的中山紀念林等景點，讓孩子體驗金門特殊的鄉土人文景觀，從小朋友開心言談之間可看出他們的喜悅與感動。

古城國小校長楊成業表示，要認識我們家鄉-金門近代的發展與脈絡，可從認識影響金門近代發展最重要的人物-金門的現代恩主公胡璉將軍開始。因此，透過這次的校外參觀教學活動，讓學童更深入的認識胡璉將軍的生平與豐功偉業，也瞭解當時因應防衛戰爭需要的軍事建設以及胡璉將軍在金門所推動的重大建設、經濟、交通與教育等方面的貢獻，希望能從歷史的真實教材中，學會愛好和平、珍惜生命及重視環境教育；更希望能引導學生深入了解家鄉的傳統文化資源，啟發愛鄉愛國的情懷，增進日常生活中，落實愛護環境的能力。

楊校長表示，這次校外教學特別感謝財團法人金門酒廠胡璉文化藝術基金會、胡璉將軍紀念館、金門植物園、畜試所、金門國家公園、乳山遊客中等各單位的全力協助，讓孩子們擁有一次充實、愉快的人文史蹟及生態探索的豐富體驗之旅。